

### 习近平在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话强调

# 坚定道路自信理论自信制度自信文化自信 继续把人民代表大会制度坚持好完善好运行好

李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正出席 赵乐际主持



9月14日上午,中共中央、全国人大常委会在北京人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。新华社记者 谢环驰 摄



9月14日上午,中共中央、全国人大常委会在北京人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。习近平、李强、赵乐际、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席大会。新华社记者 鞠鹏 摄

新华社北京9月14日电 中共中央、全国人大常委会14日上午在人民大会堂隆重举行庆祝全国人民代表大会成立70周年大会。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席会议并发表重要讲话。他强调,要进一步坚定道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,发展全过程人民民主,坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度,为实现新时代新征程党和人民的奋斗目标提供坚实制度保障。

人民代表大会制度是中国共产党领导中国人民艰辛探索长期奋斗的成果,是从中国土壤中生长起来的全新政治制度,是人类政治制度史上的伟大创造。人民代表大会制度的建立,意味着中国政治从根本上实现了由少数人掌握政权、绝大多数人受压迫被剥削到中国共产党领导、人民当家作主的伟大跨越,实现了中国政治制度的伟大变革。

人民代表大会制度是符合我国国情和实际,体现社会主义国家性质的好制度,是能够有效凝聚全体人民力量一道推进中国式现代化的好制度。

习近平强调,70年来,在党的领导下,人民代表大会制度有效保证了我国始终沿着社会主义道路前进,在保障党领导人民依法有效治理国家、保障人民当家作主、保障国家政治生活既充满活力又安定有序、实现国家各方面工作法治化、保障国家长治久安等方面展现出显著政治优势,为创造经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹提供了重要制度保障。实践证明,

人民日报记者 杜尚泽 董洪亮  
新华社记者 张晓松 朱基钗

## 『黄河很美,将来会更美』

### 推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会纪实 习近平总书记在甘肃、陕西考察并主持召开座谈会

大江大河,历来牵动文明变迁和国家、民族兴衰。“要想国泰民安、岁稔年丰,必须善于治水。”习近平总书记深思熟虑。

黄河,5464公里水流湍急,全流域79.5万平方公里千折百转。她是横亘在神州大地上九曲十八弯的大写意,是奔腾在华夏文明中壮阔无限的大历史。

新中国成立75周年之际,习近平总书记乘火车一路向西,追溯中华文明的根脉,看母亲河的浇灌与丰收。

9月10日,总书记过陕西宝鸡,抵甘肃天水;11日,到兰州;12日,一场牵动黄河沿岸9省区的会议——全面推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会则在兰州召开。

这是一以贯之的牵挂。党的十八大以来,总书记30多次到黄河流域各省份考察。5年,同一主题三次召开座谈会,将黄河流域生态保护和高质量发展这一国家战略持续向纵深推进。

这是运筹帷幄的布局。党的二十大至今,习近平总书记接连9次召开区域发展方面的座谈会。匠心独运,着眼的是大时代、大格局。万里山河起宏图。

这是稳扎稳打的行进。新时代新征程,国家的江河战略融汇于中国式现代化的壮阔篇章。爬坡过坎、搏风击浪,向进一步全面深化改革要动力,要活力,万千气象,尽收眼底。

这次座谈会上,习近平总书记深刻指出:“今天把这么多人召集到这里,就是为了黄河的永续发展,可见党中央多么重视。这件事要久久为功,锲而不舍,一以贯之地抓下去。”

黄河落天走东海,万里写入胸怀间。

文明之河:绵延不绝

水脉连着文脉。

中华文明史册上,黄河流域有3000多年是政治、经济、文化中心。中华文明,肇启于斯,传承于斯,灿烂于斯。

甘陕之行,以文化开篇。

10日,宝鸡青铜器博物院,天水伏羲庙;11日,麦积山石窟。

文化不断流,再传承,这些璀璨瑰宝是见证和

记录,亦是皇皇巨著的序言开篇。

宝鸡,古称陈仓,孕育了周秦文化,以“青铜器之乡”闻名于世。

博物院内,何尊、虢季子白盘、虢季子白盘,还有金柄铁剑、秦公钟、吕不韦八年戈……历风霜洗礼,拂时光印记。

金文载史,述盘铭文记录一部极简西周史,堪称“青铜史书”;西周晚期四十二年述盘的铭文还原了约2800年前的廉政谈话;秦公钟铭文见证古人的开拓创新。

伫立于镇院之宝何尊前,习近平总书记久久凝思。何尊铭文有“宅兹中国”一词,这成为迄今为止“中国”一词的最早文字记录。再久远的岁月也掩不住它的光芒,器以藏礼,字以弘文。

“当时的‘中国’,是一个地理概念吧?”总书记问道。

“确是指地理方位。”中“如旌旗,意指中心,中央。”“国”是会意字,城池壕沟,执戈守护。”讲解员答道。

自古以来凝聚起亿万国人的“中国”,历经数千年绵延赓续,成为革故鼎新、辉光日新的文明印记,静水深流与波澜壮阔交织。

习近平总书记感慨:“中华文明五千年,还要进一步挖掘,深入研究,阐释它的内涵和精神,宣传好其中蕴含的伟大智慧,从而让大家更加尊崇热爱,增强对中华文明的自豪感,弘扬爱国主义精神,把中华优秀传统文化一代一代传下去。”

知所从来,方明所往。天水,地处秦陇要塞,有“羲皇故里”之称。当天傍晚,习近平总书记来到了始建于明成化十九年的伏羲庙。

中华民族何以能够在几千年的历史长河中生生不息、薪火相传,顽强发展?唐槐宋柏,古树新芽的年龄,仰观天象,俯察地理的典故,“与天地准”“开天立极”的古匾,结网制器,建屋养畜的创造,都凝结着难以磨灭的民族情感归属,成为连接古今、凝聚海内外中华儿女的精神纽带。

“要进一步研究中华文明,将宝贵文化遗产保护传承好,让祖先的智慧和创造激励后人,不断增强民族自豪感和自信心。”

抵达麦积山下,刚好雨过天晴,秋日暖阳洒向山林、崖壁,洒向历经岁月刀刻斧凿的瑰宝,涓水潺潺,陇坂莽莽,苍树荫荫。

“平地积薪水,至于岩巅。”自十六国后秦始,麦积山石窟的营造,历十余朝而不断。北朝的秀骨清像,隋唐的雍容华贵,两宋的严谨矜持……习近平总书记登上栈道,走进这座“东方雕塑陈列馆”。

下转第三版

## 共筑和平 共享未来

### 习近平主席致第十一届北京香山论坛贺信 为共建持久和平、普遍安全的世界凝聚力量

新华社记者 郭明芝 米思源 冯凯然

金秋之约,和平之约。

国家主席习近平13日出席第十一届北京香山论坛致贺信。习近平主席的贺信在与会中外嘉宾中引发强烈共鸣,为共建持久和平、普遍安全的世界增进共识、凝聚力量。

大家表示,习近平主席的贺信充分肯定了北京香山论坛在凝聚共识、深化互信方面的贡献,表明中国愿同世界各国一道,共同应对全球性安全挑战,推动构建人类命运共同体。

本届论坛共有来自100多个国家、国际组织官方代表及专家学者和各国观察员等1800余名嘉宾出席。北京香山论坛国际影响力持续提升,逐渐成为国内外知名高端安全与防务对话平台。

“当今世界呼吁对话、合作和共建。”聆听贺信后,斐济武装部队司令琼·卡洛尼韦深有感触,“正如贺信中提到的,北京香山论坛始终秉持平等、开放、包容、互鉴的精神,为广大

发展中国家和中小国家提供了一个平等对话、集体发声的平台。”

“回应世界人民对安全稳定的期盼是北京香山论坛担负的重大责任和时代使命。”中国人民解放军军事科学院原副院长何雷说,要努力把北京香山论坛打造成具有中国特色、中国风格、中国气派的世界一流高端安全与防务对话交流平台,为维护世界和地区和平作出应有贡献。

出席论坛的新加坡国防部长黄永宏表示,中国在经济和军事实力增长的同时,也为维护世界和平与安全发挥了重要作用,北京香山论坛已经成为全球安全领域的重要平台。

“在全球风险挑战不断增加的背景下,北京香山论坛作为一个对话平台,在国际安全对话中正扮演着越来越重要的角色。”军事科学院研究员李抒音在本届论坛负责主持“上海合作组织+青年智库沙龙。这是她第11次参加北京香山论坛。她深刻感受到,对冲突各方来说,北京香山论坛是一个

平等发声、阐明主张、化解分歧的友好平台。

2014年,习近平主席首次提出共同、综合、合作、可持续的新安全观,2022年进一步提出全球安全倡议。

“中国践行全球安全倡议,不断凝聚各方共识,推动消弭国际冲突根源,完善全球安全治理……”贺信中的内容,引发国防大学副教授张弛的深入思考。作为一名从事国家安全战略研究的学者,他认为全球安全倡议倡导的是一条对话而不对抗、结伴而不结盟,共赢而非零和的新型安全之路。“这一具有中国特色的安全理念,为弥补人类和平赤字贡献了中国智慧,为应对国际安全挑战提供了中国方案,是中国向世界提供的又一国际公共产品。”张弛说。

“历史上中国从未成为破坏的源头,而是始终扮演着建设性的角色。”阿富汗发展与和平研究中心主任伊提扎尔·哈迪姆认为,贺信展现出中国作为一个大国,致力于推动建设更安全世界的责任感和长远眼光。

下转第二版

## 全国人大常委会非物质文化遗产法执法检查组举行第二次全体会议

本报讯 记者朱宁宁 全国人大常委会非物质文化遗产法执法检查组9月13日举行第二次全体会议,总结执法检查工作情况,研究讨论执法检查报告稿。全国人大常委会副委员长郝明金、蔡达峰、何维、铁凝出席。

在听取有关汇报和意见建议后,铁凝指出,自2011年非物质文化遗产法实施以来,各

级政府及有关部门积极践行立法宗旨,认真落实法律规定,采取有力措施推动非遗工作取得显著成效。她强调,要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神,把相关改革任务精准落实到非遗工作中,在法治轨道上推动落地

见效。要坚持问题导向,强化依法履职意识,全面落实政府保障责任,加强代表性传承人培养和支持力度,激发社会力量参与的活力,以更高标准推动非物质文化遗产法贯彻实施。